

作为东西向城市主干路之一
天台人民路——

从无到有 褪不尽繁华底色

城市更新不仅是一种改变,也是城市发展的关键一环,赋予了城市持续的生命力与创新力。道路作为城市发展的脉搏,牵动着居民百姓的生活日常,也关系着城市更新步伐。

横贯于天台中心城区的人民路,承载着几代天台人的回忆。

沿着赭溪老街往南行,老街的尽头连着的这条路就是人民路,与始丰溪的支流赭溪垂直交错。

“始丰溪曾经是天台古城的护城河,东边是城内,西边是城外,现在我们站的位置就是曾经天台古城墙的外围。”79岁的许周洵是天台县天台山文化研究会副秘书长,对天台古城的历史文化、人文风物以及古城变迁颇有研究。

许周洵家住天台县赤城街道永清社区,他生在古城,长在古城,见证了人民路从无到有,从车流穿行的104国道发展成商铺林立的城市道路。

“古城外以前并没有城市道路,而是大片的田野和村庄,当地人称这里为‘麻车王’。”许周洵介绍,通了人民路后,路边开始建起了天台县中医院和梨园小商品市场,都成为上世纪90年代的城市地标,又临近居民区,为他们的生活购物和就医带来了很大便利。

站在人民路上,许周洵指着对面的一大片空地:“那里就是天台县中医院和梨园小商品市场旧址所在地,现在都已经拆了。而建成以前,这块土地上有梨园,在成片的溪滩地上种满了梨树,小商品市场也因此得名,后来更名为梨园商城。”

虽然梨园商城随着时代变迁消失了,但这个“老地标”仍留存在不少天台人的心里。许周洵说起梨园商城,心里满满的都是回忆。

“梨园商城是天台历史最悠久的小商品市场,也是曾经城乡居民的购物首选地。市场里商品应有尽有、物美价廉,以前孩子们只有过年才买衣服,一年就这一次,小商品市场卖的成品衣比找裁缝定做衣服便宜不少,大家都喜欢到市场里购物,还能享受到砍价的乐趣。”许周洵回忆道。

45岁的天台老板洪必善做日用品生意已有近20年,曾是梨园商城店铺最多的商家,2年前因拆迁把店搬到了人民路附近,继续做着老本行。

“网购兴起之前,小商品市场的生意很是火爆,每到节假日商城内外人山人海,路上电瓶车都堵得不好开。”洪必善说,他还是怀念以前在小商品市场里忙碌的日子,每天从早忙到晚,市场里商业氛围好,累归累但更开心,也很有成就感。7年时间从一间门店扩张到7间,每年房租就要付30万元。

这些年来,人民路不断有机更新,焕新的不仅是城市,更是百姓的生活。

2022年,天台县启动“六大区块”征迁工作,涉及永清社区的赭溪区块,天台县中医院、人民路周边区块、下清溪区块征迁等。

上门做过征迁户工作的永清社区党委书记章亦明很清楚,永清社区早前是个老旧社区,征迁是项目大提速、环境大改善、民生大保障、区域大发展的“先手棋”。

“人民路以前是泥沙路,104国道从这里过,车辆驶过,尘土飞扬,路两边没开什么商铺,只有汽车修理厂。随着国道线迁出去,人民路逐渐发展成城市道路,路边建起楼房,一楼纷纷开起商铺。”章亦明说,随着项目改造完成,相信人民路附近的人居环境会更优化,老百姓的获得感和幸福感也会切实提升。

今年元旦,赭溪老街正式开街,人流涌动,热闹非凡。作为省“千项万亿”工程和省文旅“双百”计划重大项目之一,赭溪老街改造项目自从2019年年底动工以来,历时4年建设,总投资超过20亿元。

当下,走进赭溪老街,再回首,不少天台人年少的记忆便涌上心头。

“赭溪边的这条路上,原来是一个比较繁华的集贸市场,五花八门的食品和生活用品都有卖,摊位是自然形成的,人气高涨后还吸引了不少人租店面开商铺。”天台县赤城街道临川社区党委书记陈灵桥说,由于赭溪区块征迁,这个民间集市被集中安置到溪头小区附近区域,目前因人民路周边区块征迁,集市商贩都不约而同地移到了天台县中医院旧址的空地上摆摊。这个民间集市每逢农历五、十开集,虽然换了几次位置,但如今仍是热闹依旧,人气火爆。

随着城市发展,天台人民路上演着不一样的繁华,这些繁华时刻都有着时代的印记,也记录着多彩的故事。这条路的发展未完待续。

你好,人民路!



人民路



梨园商城 受访者供图

小档案

人民路位于天台赤城街道,为天台两条东西向城市主干路之一,集居住、餐饮、娱乐、购物等多种功能于一体,人口集聚高。

人民路上,有不少“老地标”,包括城建大厦、梨园商城、天台县中医院、百货商场、孔庙等。

1990年,梨园小商品市场成立。2008年,顺应时代发展,全面升格重建。2009年,更名为梨园商城,元旦重新开业。2010年被评为浙江省三星级市场,成为天台唯一一家三星级市场。百货商场是天台市容面貌的代表之一,位于天台城中心区,劳动路和人民路两条主干道交叉的西北角。

2000年,人民路进行了拓宽改造,成为天台县第一条最宽、最漂亮的景观大道。

人民路周边区块综合整治项目西北起于赤城路,东南至惠民路,项目全长约3.85千米,能极大改善人民路周边的交通拥堵现状,进一步提升区块价值,优化人居环境,使广大人民群众的生活更充实、通行更有保障、发展更可持续。

记者 徐颖骅/文
潘侃俊/摄



扫一扫
了解更多详情

